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Nye,fris! ar på 2 hajt nye Prima. De to nye Primas…… med fuldnevsbremser — og fås i farverne: blå, gul; grøn og rød
Heger rdyrtedet konsteUk USR gør dan ti Ma
dets mest moderne. Begge har el-starter, ur; bagsæde; reser-… Prima lil: 150 ccm, 7,4 BHK …..... g kr. 4282.
vehjul, cromlister og — for sikkerhedens skyld — 10- hjul Prima V: 175 ccm, 9,5 BHK kr. 4652 -
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EN SLIDT SPEEDER …
TEGNET PÅ
LANG TIDS
TRO TJENESTE.…

Men — stadig fuld styrke ig motoren takket være

  I Danmark

   



   
 

Desparer penge ved anskaffelse og

drift, når De køber en Goggomobil
- og Desparer udenat skulle und-
være noget. Goggomobilener kvik,
komfortabel og forbavsende rum-
melig. Lær den at kende — se hvor

meget bil De kan få for kun kr.

9.700,-. Udbetaling kr. 4.352,-, pr.

md.kr. 217,60. 3
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NORDISK DIESEL 2/5

 
København SV — Hilda 101

Autoriserede Goggomobil-forhandlere o. hele landet
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MORRIS 1000
stærkere og hurtigere end nogen anden bil

i 15.000 kr. klassen... !

 

 

37 HK lynhurtigt accelererende motor — tophastighed 122 km/t —

et fantastisk lavt benzinforbrug (ifig. SMJ 19,2 km pr. liter ved 60 km/t —)

12 måneders garanti - Rotodip rustbeskyttet.

Ekspertef fra Europas motorfagpresse vurderer MORRIS 1000 meget højt. Ingen anden bil
har fået en så strålende presseomtale, og ejerne deler eksperternes begejstring! I detail-
lerede breve udtrykker de deres glæde over MORRIS 1000's enestående økonomi, køre-
egenskaber, komfort etc. Stol på sagkundskaben — send kuponen ind, og De vil modtage
en mappe med prøvekørselsrapporter, presseanmeldelser, ejerudtalelser samt et katalog.

Priser excl. leveringsomkostninger. MORRIS 1000(fås som 2-dørs, 4-dørs, cabriolet og station-car).

Fra kr. 15.285,-
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til DOM! A/S, Glostrup. int t ke har
KUPON Send mig materlale om MORRIS 1000 Og intet andet mær E 2 i

lavere reservedelspriser. |
Navn |
Sieg Forlerig demonstration — Aeg

SEERESE

SEES

SSSSTSE

ES

Etgr

GES

SS

HEER der er DOM: -forhandlereRare & — everibamak

——…

NDOMI/
DANSK OVERSØISK MOTORINDUSTRI A/S, GLOSTRUP N/

146
[i SEz

 

 lse 



 

   

 

15. Marts 1958 NR. 3
 

Redaktion og ekspedition:
Nikulaj Plads 5, Kbhvn. K.

Postgiro 68833

Tlf. Palæ 8293

Ansvarhavende redaktør:
Mogens H. Damkier

AXrsabonnement kr. 17,50
Løssalgspris kr. 1,75

Norsk afdeling
Posibox 2817 - Oslo K.

Eftertryk af bladets artikler og
gengivelse af illustrationer må
ikke finde sted uden tilladelse.

SENTOFTE BOGTRYKKERI

 

k

Plus og minus …. 147
Det store tekniske sus kom

fra Holland . 150

 

Sådan kager Van Lupitykket
af en Max

Vi prøvekører BMW 600 .

Amal karburatortabel
Biler 1885 til nu

»Urmagerløb"
Tuning af firetaktere II
Ærlighed varer længst .
El par ord om dynamoernes
effekt

Teknisk brevkasse
Fra bane og vej
Motorforsikring og  motor-

kørsel set på baggrund af
skadesanmeldelserne

Kort fortalt
International løbskalender

for motorcykler
Løbskalender …

  

 

  

  

  

  

    
RER

Plus og Minus
På den evigt aktuelle færdselsfront er der sket et frem-

skridt, som bør noteres. Det er dog sådan, at har mansat pa-

pir i maskinen for at skrive om færdsel og trafik, så spørger

man uvilkårligt sig selv: Gider du? Er det i det hele taget

umagen værd at sætte disse snart trivielle spørgsmål under

fornyet debat? Jeg læste et eller andet sted forleden, at flere

mennesker kommeraf dage på grund af fedme end på grund

af færdselsulykker, og samtidig siges det, at de fleste ulykker

foregår i hjemmene, så trafikproblemerne er måske slet ikke

så alvorlige. Jo vist er de det, og medens lægerne kæmper

mod fedme, måvi stadig holde gryden i kog på færdselsfron-

ten, for hvert eneste dødsolfer, hver eneste kvæstelse er me-

ningsløs, og for den enkelte person og dennes familie er færd-

selsulykken af lige så stor betydning som en hvilken som

helst anden form for ulykke eller for tidlig død.

Dertil kommer en vis moralsk forpligtelse for vort ved-

kommende,fordi vi utallige gange har skrevet i retfærdig

harme mod det pjat og papir, der er kommet fra Større

Færdselssikkerhed. Når dette agtværdige råd så foretager sig

noget fornuftigt, bør det fremhæves med sammetydelighed.

Kampagnen Kend Deres plads i trafikken var ikke noget

skud ud i luften, for her var oplysning virkelig på sin plads

— ikke mindst på landevejen. Vor tiltro til færdselspropa-

ganda i den hidtil drevne form præges af den største mis-

tillid, fordi den sikkert er aldeles frugtesløs, men denne gang

var der trumf på. Et samarbejde med politiet landet over for-

mer sig på den måde, at man først gennemfører en propa,-

ganda, og efter en bestemt tidsfrist tager politiet blyanten

frem, og så falder bøderne, men inden denne tidsfrist ud-

løber, deltager politiet aktivt i oplysningsarbejdet. Dette var
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tilfældet med Kend Deres plads, og det sam-

mevil ske i fremtiden.

Denne propagandaform er ikke alene ef-

fektiv, men den indebærer også det enorme

fremskridt, at Større Færdselssikkerhed er

henvist til at bevæge sig indenfor lovens

rammer, da det vel næppe kan tænkes, at

politiet kan deltage aktivt i forestillinger

som den sagnagtige Giv tegn med et smil.

Og hvad skuer mit øje, om ikke der foran

mig ligger en opfordring eller en indby-

delse fra Større Færdselssikkerhed, FDM og

KDAKtil at deltage i en »diskussion under

hyggelige former< med arbejdet for større

færdselssikkerhed som dagsorden. Det med

de hyggelige former i forbindelse med nævn-

te dagsorden kunne imidlertid for vor skyld

godt blive afløst af cn maratondebat på

24 timer, for det er stadig vor opfattelse, at

hovedårsagen til trafikulykkerne skal søges

i de undladelsessynder, som myndighederne

har begået i tidens løb. Hele historien om

opbremsning i glat føre er stærkt medvir-

kende til at understrege dette synspunkt.

Som det vil erindres, stod de to motorklub-

her i et vist modsætningsforhold til hinan-

den, men en del af de divergerende menin-

ger lå sikkert i den kendsgerning, at helt

forvrængede oplysninger i en enkelt avis

blev tillagt udtalelser fra FDM. Nok om

det, der blev indkaldt til møde, og bogsta-

velig talt ved håndsoprækningen i brugs-

foreningen fik man vedtaget, hvordan en

vogn retteligt bør bremses i glat føre. Se

det var jo en fremgangsmåde, somville have

fået en Einstein til at blegne, for kravet var

slet og ret, at man skulle multiplicere tre

uendelige størrelser og få et konkret tal ud

af det. Rent matematisk betegner bilerne

den ene uendelige størrelse, glat føre den

anden og de opståede situationer den tre-

die. Med andre ord: Der skulle gives en

opskrift på at bremse en hvilken som helst

vogn i en hvilken somhelst form for glat

føre og i en hvilken somhelst situation på

en ganske bestemt måde. Selv en elektron-

regnemaskine må give op for en sådan op-

gave.

Nu stiller jeg det konkrete spørgsmål:

Hvorfor er man så dødsensræd for at for-

tælle de motorkørende, hvad der sker mel-
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lem hjul og vejbane, for så gi'r resten dog

sig selv? Svaret komtil udtryk under be-

meldte møde, hvor man klart tilkendegav,

at folk ikke ville kunne forstå det. Det vil

i al sin gribende enkelthed sige, at man be-

tragter gennemsnitsbilisten og -motorcykli-

sten som håbløs idiot, men samtidig giver

man med sindsro disse svagt begavede per-

soner kørekort. Undskyld os, men her er

noget, der ikke stemmer overens, og til al

lykke er det sikkert sådan, at de motorkø-

rende er lidt bedre begavede, end man a

tager i visse kredse. Ingenskal bilde os ind,

at de meget enkle regler i færdslens dyna-

mik ikke kan forklares for en boghølder,

der arbejder med tal dagen igennem,for en

maskinarbejder, der må klare mange for-

skelige kombinationsindstillinger, for en

husmor, der kan lave mad efter en opskrift,

for en skolelærer, en læge 0.s.v. Nej kom

ikke her med den, for det danske samfund

bestå af andet end åndssvage, men før man

hos den lovgivende og den udøvende myn-

dighed bliver klar over, at der er noget,

der hedder færdslens dynamik, at denne

lære er ganske ligetil, og at den frem for

noget andet må gøres til obligatorisk eks-

aminationsstof til enhver køreprøve, før kan

man ikke gøre sig det ringeste håb om at

komme de meningsløse ulykkertil livs.

Vi vil ikke prale, men det er dog en

kendsgerning, at vi gjorde lidt af et pioner-

arbejde ved udsendelsen af teoribogen for

viderekomne »Kør Bedre«, og vi har til

dato ikke hørt klager over, at denne bog

skulle være for videnskabelig, medens vi

 

gennem mange læserbreve kan konstatere,

at stoffet er blevet forstået til bunds. I den

sidste tid har der i FDM's medlemsblad

været artikler af sammeart, og heller ikke

disse cr uforståelige. Både det, vi selv skri-

ver, og det, klubberne skriver i så hensecn-

de, er imidlertid kun lapperier, der skal

bøde på manglende viden hos de menne-

sker, der har kørekort, og det er fortviv-

lende, at man stadig lader kørekortaspiran-

ter slippe igennem nålcøjet uden denne vi-

den somsikker ballast. Altså må det være

mod myndighederne, at skytset skal rettes,

hvis et effektivt resultat skal opnås.

 



 
  

  

           

   

  

Erfaringen
viser
at det betaler sig at købe

engelsk kvalitet, navnlig når det

gælder Englands fornemste

mærke, BSA. Hver enkelt

detalje er udformet og forbedret

gennem årtier, og fra

et teknisk synspunkt er alle

maskinelementer og hvert stykke

støbegods en fryd

for øjet. Man har endeløs

glæde af en

BSA,for hver eneste model

er topkvalitet. .

  Bremserne eri overensstemmelse
med hastigheden, og affjedringen
har stået sin prøve i moto-cross.

Generalrepræsentant for Danmark

BSA MOTORS &. CYCLE RGGASSEN + GL. KONGEVEJ 127-131 . KBHVN. V
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Den hollandske DAF er først og fremmest rationelt udformet. Køleren. føres langt ned for til, medens skærmene indtager

   ås sy3K

en normal højde. Dette giver udsyn og sikker føling med vognens bredde.

DET STORE TEKNISKE SUS KOM

FRA HOLLAND
Når man har biler og motorcykler som

både dagligt arbejde og som hobby, kan det

ikke undgås, at man diskuterer de kære kø-

retøjer i de ledige øjeblikke. Så er det ikke

stunder for mere eller mindre kedsomme-

ligt rutinearbejde, for så får fantasien luft

under vingerne og selv om det ikke er luft

kusteller, der bygges, så er det under alle

omstændigheder nogle meget luftige køre-

tøjer. Det længste disse projekter kommer

virkeligheden er nydeligt udførte tegninger

på alt forhåndenværende materiale i form

af aviser, papirservielter 0.8. v.

Fælles for alle disse vidtløftige diskus-

sioner er kravet til nøgternhed — det, der

indtil videre ikke kan lade sig gøre, har

ingeninteresse, og det er en udpræget takt-

løshed at regne et eller andet konstruktions-

princip for muligt, når det beviseligt ikke

lader sig gøre.

Igennemde sidste par år har disse vore

dybsindige samtaler været præget af en

stedse stigende irritation over, at man ikke

så noget til de nyheder, man med rette
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| DAF med fuldautomatisk kileremtransmission

kunne vente, Det er nemlig tillige sådan, at

man bliver utålmodig, når et konstruktions-

element har bevist, at det med stor, endda

megetstor fordel lader sig anvende i en bil-

konstruktion, uden at nogen fabrik tager

konsekvensen af det nyvundne land. Denne

utålmodighed kan naturligvis føres direkte

tilbage til savnet af den manglende bevis-

førelse for ens egne betragtninger eller på-

stande, og når vi således mener, at et kile-

remtræk med kontinuerligt variabel udveks-

ling ikke alene giver konstruktiv, men også

produktiv og merkantil fordel, så kan man

let blive sur og halvfornærmet — hvis man

har anlæg for den slags tilbøjeligheder —

når ingen automobilfabrik føler trang til

at dele disse anskuelser med os. Der har

nok ligget en bevisførelse gennem anven-

delsen af kileremme i store landbrugsma-

skiner og værktøjsmaskiner, mendet er dog

kun de faktorer, som peger mod anvende-

ligheden også i en bil — beviset har stadig

manglet på bilernes område.

Men nuer det her! Fra Holland kommer

EEN SR TE 
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Transmissionssystemet er blevet afprøvet på det uharmhjertigste gennem flere år, Her ses vognen klar til start med den
laveste gearing. De bageste remskiver trækker bagakslerne over et reduktionsgear, da man på den måde holder tilstrækkelig
hastighed på remmene og dermed holder det overførte drejningsmoment inden for beherskede rammer. Under affjedrings-
bevægelsen vrides remmene, da de forreste remskiver er fast monteret i forhold til karosseriet, men heller ikke denne

wridning havde tilsyneladende indflydelse på remmenes levetid,

den mest forfriskende og ukonventionelle

nykonstruktion, man længe har set — med

kontinuerligt variable kileremme, vores ynd-

lings-forhjulsophængning og hele pibetøjet.

DAFhedder han, den nye hollænder, og

det virker ikke overraskende, at det er en

fabrik, som ikke er hundettil tidligere eller

igangværende produktion af personvogne,

der sætter et helt frisk stykke papir på teg-

nebrættet for at frembringe noget helt nyt.

Kloge har de været hos DAF, da vognens

udseende er ret almindeligt omend vellyk-

ket, for det havde sikkert været for risika-

belt, om-man havde frembragt et køretøj, i

hvilket alt var helt anderledes, end vane-

forestillingerne dikterer.

Manhar bygget en lille vogn med rigelig

plads til fire voksne personer, forsynet den

medenstorartet to-cylindret boksermotor og

fremstillet et helt nyt transmissionssystem,

der tilsyneladende indebærer alle fordele,

men lad os først se, hvordan det er udfor-

met.

Bag motoren skulle vi først finde en kob-

ling, men da der ikke er nogen koblings-

pedal i vognen, er det ganske rigtigt en cen-

trifugalkobling, vi finder, Den kendetegner

i sig selv ikke noget nyt, for den findes i de

fleste halvautomatiske  gearskiftningssyste-

mer. Nogle svingklodser trykker ved cen-

trifugalvirkningen nogle koblingssko ud mod

en fælg, og jo flere omdrejninger, der er

på motoren, des kraftigere binder koblin-

gen. Ved et ganske lavt omdrejningstal ud-

løses koblingen, og forbindelsen mellem mo-

tor og baghjul er afbrudt.

Fra koblingen overføres kraften gennem

en aksel, der erstatter kardanakslen, til en

lille gearkasse, i hvilken kraftforløbet ven-

des 90” ved hjælp af kron- og spidshjul,

hvilket vi senere skal kommetilbage til,

men foreløbig skal vi blot være klar over,

at der fra denne gearkasse eller kraftvender

udgår en stiv aksel svarende til bagakslen

i en vogn uden differentiale, På hver af de

to akselhalvdele er der anbragt en remski-

ve, hvis ene remskiveskål kan forskydes

aksialt i forhold til den anden med det re-

sultat, at kileremmens effektive arbejdsdia-

meter ændres. Lad os kalde disse remskiver

for de forreste remskiver i modsætningtil

de to bageste remskiver, der drives af kile-

remmene,

Baghjulene er ophængt i triangulære reak-

 

   



1 forhjulsophængningen benytter man de store teleskopdæmpere somstyrebolte, og dæmperne- indtager samti

  

ig en sådanstilling, at de i høj grad virker som krængningsstabilisatorer. Iøvrigt benytter man tandstangstyring.

tionsarme og skruefjedre, således som det

kendes fra mange andre vogne, men de dri-

vende bagakselhalvdele fører ikke til noget

differentiale, men derimodtil de to drevne

(bageste) remskiver, fra hvilke de trækkes

over et reduktiønsgear — altså et sæt almin-

delige tandhjul (muligvis kæder og kæde-

hjul).

Deforreste remskiver skifter den effektive

diameter ved hjælp af centrifugalvægte, men

også motorens vacuum dirigerer dette for-

hold. De bageste remskiver har de forskyde-

lige skåle fjederbelastet med et bestemt for-

spændingstryk således, at remmen automa-

tisk strammes på den måde, at remmen af

sig selv finder ud på en større diameter på

de bageste remskiver, eller den presses der-

ud af de koniske skåle, når den effektive

diameter bliver mindre på de forreste rem-

skiver. Systemet kender man så udmærket

fra en lang række værktøjsmaskiner og fra

mindre køretøjer som DKW Hobby og Mo-

bymatik (på sidstnævnte er det dog kun den

ene remskive, der skifter diameter, medens

remmens spænding reguleres på
måde).
Det er indlysende, at man kan få ret store

anden
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udsving i udvekslingsforholdene, fordi man

kan gå fra en nedgearing over til en op-

gearing mellem de to sæt remskiver.

Når vognenstartes, sættes motoren op til

et passende omdrejningstal, den automati-

ske kobling træder i funktion og overfører

kraften til kraftvenderen. De forreste dri-

vende remskiver er ved stilstand eller ved

ganske små omdrejningstal åbne, hvilket vil

sige, at remmenpå disse skiver arbejder på

den mindst mulige diameter, og følgelig må

de arbejde på den størst mulige diameter

på de bageste, drevne remskiver — der fin-

der med andre ord en nedgearing sted. Ef-

terhånden som vognen tager fart, og moto-

rens omdrejningstal stiger, bliver remskive-

skålene på de forreste remskiver tvunget

tættere sammen, den effektive diameter bli-

ver mindre, og udvekslingsforholdet mellem

de 10 sæt remskiver bliver tilsvarende min-

dre. På et eller andet tidspunkt vil den ef-

fektive diameter på de forreste og de bageste

remskiver være lige stor, og der finder in-

gen udveksling sted, Ved forøgede ømdrej-

ningstal vil de forreste remskiver have den

største effektive diameter, og de bageste rem-

skiver vil have en tilsvarende mindre eflek-
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tiv diameter — der foregår altså nu en op-

gearing.

I realiteten svarer det laveste udvekslings-

forhold mellem motor og baghjul til 20:1

(ved start), og når motoren går for fulde

omdrejninger, er udvekslingsforholdet 4,4:1,

hvilket i dette tilfælde er et udpræget over-

gear.

Dennegearskiftning sker fuldautomatisk,

og det næste spørgsmål bliver derfor, hvad

sker, når man møder en bakke eller en an-

den stor køremodstand. I det øjeblik får

trækket i remmen pludselig betydning, og

nu er det forspændte fjedertryks korrekte

størrelse af overvejende vigtighed, for gen-

nemdisse forhold tvinger remmensig selv

ind på en mindre effektiv diameter på de

forreste remskiver og på den tilsvarende

større diameter på de bageste remskiver, og

der bliver gearet ned i overensstemmelse

med det øjeblikkelige krav. Hvis man er

ved at køre fast i sne eller sand, vil moto-

rens omdrejningstal øjeblikkeligt gå ned, og

dette medfører en nedgearing. Trykkes spee-

deren ned ved lave omdrejningstal, giver det

forringet vacuum, og også dette vil under-

støtte en nedgearing.

Har manblot en lille smule erfaring i den

ædle kørekunst, vil man også vide, at er man

først kørt fast i løst sand, kan det være nok

så formålstjenligt at sætte vognen i gang i

andet gear, da et lavt førsterear meget let

vil forårsage hjulspind, uden at vognen rok-

ker sig af stedet. Man har ingen mulighed

for at vælge et højere gear til igangsætning
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Denne målskitse viser, at DAF er en rummelig vogn, der ikke hører hjemme i den mindste klasse.

 
  

 

på DAF'en, mendet er heller ikke nødven-

digt, for transmissionssystemet virker som

et spærredifferentiale. Som bekendt vil et

spindende baghjul ved det almindelige dil-

ferentiale samtidig berøve det andet hjul en-

hver trækkraft, og af den grund benytter

man på mange racervognce og på flere kraf-

tige amerikanere et spærredilferentiale, der

kuntillader det ene hjul at rotere ca. 15

pct. mere end det andet.

Da kraftoverføringen til DAF'ens to bag-

hjul er ensartet, vil transmissionen virke

som et meget effektivt spærredifferentiale.

Får man da ingen differentialvirkning i

svingene? Jo, det gør manrigtignok, for så

sker der blot en opgearing på det hjul, der

ligger yderst i svinget, og kører man gen-

nem en kurve med tophastighed således, at

der ikke er nogen yderligere opgearingsmu-

lighed, så geares der lidt ned på det hjul.

der ligger indvendigt i kurven.

Bakgearet er man kommet ud over på den

måde, at der er to kronhjul i kraftvenderen.

De er anbragt fast på en røraksel med ind-

vendig glidenot passende til en udvendig

glidenot på den faste, tværgående transmis-

sionsaksel med de to forreste remskiver. De

to kronhjul kanaltså glide aksialt på den

faste transmissionsaksel, men de følger altid

dennes roterende bevægelse. Ved hjælp af et

håndtag mellem forsæderne bringer manen-

ten det ene eller det andet af de to kron-

hjul i indgreb med spidshjulet, som lig-

ger mellem de to kronhjul, og på den måde

skifter man mellem frem og bak. Det åbner

 

 


















































































































